

EL ÚLTIMO TELEGRAMA

DEFENSOR DE LOS INTERESES MATERIALES DEL CAMPO DE GIBRALTAR Y CÉUTA

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS.

Redacción y Admon. Plaza de la Constitución, 9.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN 5 RS. AL MÉS



PRIMER ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SEÑOR

DON RAFAEL GARCÍA DE LA TORRE

(Q. S. G. G.)

FALLECIÓ EN MADRID EL 24 DE JUNIO DE 1897.

La Misa de Requiem que se celebrará el Jueves 23, á las nueve de la mañana, en la Iglesia Parroquial de Ntra. Señora de la Palma, será aplicada en sufragio de su alma.

Su hija doña Mercedes García de la Torre de García, su sobrina doña Dolores García de la Torre viuda de Cubero y demás familia del finado, ruegan á sus amigos, le encomienden á Dios y asista á este piadoso acto, en lo que recibirán favor.

Los Ilmos. y Excmos. señores Cardenal de Valencia, Nuncio de su Santidad, Arzobispo de Madrid Alcalá, Obispos de Sión y Cádiz; han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente, por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren o parte del Rosario que rezaren por el alma de este difunto.

El imperio de la Ley.

Las desdichas porque la patria está atravesando, deben servir de provechosa enseñanza á los hombres de gobierno y á los que en mayor ó menor escala ejercen autoridad.

Apena el ánimo y escita á venganza á todos, el ver que cubre de vergüenza nuestro rostro ante las demás naciones, la llamada *imprevisión* de nuestros gobernantes, máscara con que se encubren los más horrendos crímenes.

En la paz, el abandono, la orgía, el favoritismo, el desprecio á las leyes, las componendas de todo género, consumiendo un caudal de honra, de tiempo y de dinero preciosísimos; el expediente enojoso y tardo para burlar las más de las veces justicia, la irresponsabilidad en todas partes, á vuelta de evasivas, de testificaciones, de pruebas, de informes, etc.

En la guerra, la intemperancia, el odio y las venganzas entre supuestos arranques de virilidad y estudiado patriotismo...

Tal es el cuadro que, con los más vivos colores, ofrece esta España desgraciadísima en grandes y en pequeños lienzos: en la pequeña aldea donde se disputan un mendrugo de pan, y en las grandes poblaciones en que se improvisan capitales, nombre y posición á costa de agenos intereses y torciendo la justicia unas veces en *comandita*, particularmente otras, cada individuo ó corporación en perjuicio de los demás.

Tamaño inmundicia es general, es como la savia de este siglo y de esta sociedad, que tiene su comienzo en el abandono y en el favor, y concluye en el crimen descarado, cometido á veces, claro que inconscientemente, por la persona más honrada y de mejores sentimientos. Es la manera de ser de los hombres de la época, es la resultante de una falta gravísima y transcendental, es la falta de educación social y política, en una palabra, la mala dirección de los sentimientos de amor y caridad divorciados del principio de justicia, violentados por el egoísmo personal ó político, que los subyuga á todos, á monárquicos y á republicanos, sirviendo á manera de manto protector, aún de las más honradas conciencias, que se ruborizarían de tomar un afiler á cualquiera; y no rehusan el interponer su influencia y su honor en favor de un pillo, ante una Corporación ó un particular á quien llaman *amigos*, para torcer el derecho infiriendo perjuicios graves, deshonorosos acaso, á personas á quienes ni aún siquiera conocen, importándoles nada la santidad de su razón y su derecho.

Esta facilidad de recomendar y este fácil modo de ceder á las recomendaciones, á las *simpatías* y al dinero, este *chantaje* inconsciente ó voluntario, esta falta del imperio de la ley, en las conciencias, es la causa originaria de todos los males que España llora.

De la choza al palacio del pobre, al opulento, es preciso que á la idea de justicia no se sobrepongan las adulaciones del favor.

Todos los actos justos, son caritativos. La más leve injusticia, es opuesta á la caridad, porque es fuente de escándalo.

Nosotros no queremos que se ejerzan venganzas ni que se ejerciten actos de crueldad monstruosa exigiendo á uno, á cuatro ó á diez, culpas que son de muchos, culpas que son de casi todos los españoles, pero debemos pedir y pedimos con toda la perseverancia de una convicción firmísima, que de hoy en adelante, se cumplan las leyes, y que desde el último alguacil al Presidente del Consejo de Ministros, se les exija responsabilidad por sus actos, que se facilite la acción contra los denunciados por remoras en expedientes, por sobornos, por infracciones legales de cualquier clase que sean, administrativas, judiciales ó militares, señalándose penas severas al que infrinja la ley á sabiendas. Que concluya de una vez el dominio del polaquismo para ceder el trono al imperio de la Ley.

Si hay tribunales que juzgan, que sirvan para juzgar; si Ayuntamientos; para administrar, si Ministros de Marina, de Fomento de Gobernación y de Hacienda, que haya barcos, que se fomente la instrucción y se protejan las industrias, que se atienda á todos los gastos con equidad y honradez; si Ministro de Ultramar que vele y procure por la prosperidad ó cuándo menos por la defensa de nuestras colonias.

Si nada de esto ha de haber, vivamos como los riffeños y se cumplirá el celebre dicho de que el África comienza en los Pirineos.

RAFAEL DE LA MIYAR.

Después de la fèria.

PARA LA MIYAR.

No merecía yo por cierto, amigo Raym, los inmerecidos elogios que me prodiga V. en su artículo del número anterior. Yo los agradezco muchísimo, con el agradecimiento verdad de mi corazón siempre sano, abierto aún á todas las inelencencias, no entibiadas todavía mis optimistas ilusiones con los repetidos reveses de la ciega fatalidad, de los desengaños y sinsabores de la vida. Usted me presenta como un cantor de la fèria, como si la fèria necesitara alabanzas... Si, sí, téngalo V. por seguro; si no la volviera nunca á ver, alejado de ella por la forzosa ley de las cosas del mundo, á través de las leguas, si no mando un artículo, una carta, á ella irán mis deseos y mis suspiros que se meterán por los paseos y balancearán los alegres farolillos.

Aquél ciego, que V. cita como todo lo genuinamente algecireño, desfiló por mis cuartillas como poco á poco desfilará todo, mal ó bien, pero todo lo que represente algo algecireño.

Juan Ochoa en Asturias, mi amigo Blasco Ibañez en Valencia, Arturo Reyes en Málaga, en sus rectivas comarcas, llevan cada cual su talento á pintar las costumbres y paisajes en regionales escritos y novelas... ¡Ah, querido amigo mio!

!Que más orgullo para mí, si algún día, en constantes y pobres trabajos que no abandonaré más que con la muerte, pudiera ser la imitación del Ochoa de las asperas breñas montañosas, el Rey de las alegrías de la Caleta! Yo me contentaría con que á través de los años, en lo que dé al público se viera mi tierra, sus costumbres, sus tipos, su vida, su poesía, esa poesía íntima que allí eso se ve bien, eso de la tierra, que se levanta á través de las leguas y del tiempo á los que lloran su ausencia...

Y de la feria... Este año no he querido, de propósito, escribir nada expresamente para ella... porque me la figuraba triste, porque leía en periódicos y cartas que estaba desanimada, sola, sin los alicientes de otros años, mermada: me figuraba que me decían que estaba alguien mio enfermo... y no quise decir nada á nadie y yo solo ahogué los recuerdos, uno por uno, como el viento en la madrugada con titilaciones caprichosas apaga los faroles de colores del pascó, aunque también como allí, de vez en cuando, se me incendia- ra alguno, que representaba esos ratos y esas emociones no borradas de la memoria, pasadas en la alegría de los primeros años del vivir...

JOSE ROMAN.

EL FERRO-CARRIL DE BOBADILLA.

Al ocuparnos hoy de ciertos particulares relacionados con esta empresa, lo hacemos después que otros periódicos han demostrado la poca fortuna con que procede en todos sus acuerdos, con respecto al público, cuyos intereses deja abandonados, atenta siempre á sus conveniencias, siempre desdiciosa con los españoles, tanto como complaciente y abusiva con los ingleses.

No necesitamos repetir hoy lo que en otras ocasiones hemos escrito acerca del mal estado de las vías en algunos trayectos, pues es sabido que apenas llegado el invierno, se obstuyen casi á diario por la caída de terraplenes, siendo preciso constantes y penosísimos trasbordos, amen del peligro de un descarrilamiento; no debemos recordar que en repetidas ocasiones hemos pedido que se dote de una barandilla el estrecho y largo muelle de madera que dicha compañía mandó hacer en provecho propio y con notorio perjuicio de una inmensa clase proletaria, como lo es la de los infelices que se dedicaban al trasbordo de viajeros y equipajes.

Nuestras reclamaciones y nuestras quejas solo han servido para granjearnos odios y desatenciones de parte de esa funesta empresa, la más cara de todas, á cuya circunstancia debe el poco favor que cree le dispensa el público.

Dueña de restaurantes en las estaciones del tránsito, quiere con la explotación de estos, con la de los vapores que hacen el viaje á Gibraltar, rezarcirse de las pérdidas que le ocasionan sus elevadas tarifas y el pasaje carísimo.

Y no puede ser.

Ahora, persistiendo en su afán de lucro y economías, y esto de las economías merece capítulo aparte porque es asunto escandaloso que en su día tratáremos, ahora repetimos, nos ha suprimido el trén que llegaba á esta por la tarde trayéndonos el anhelado correo.

Dice á este propósito el activo corresponsal de *El Liberal* en ésta:

«Se me dice, como justa queja, lo siguiente, que tiene relación con la Compañía del ferrocarril de Bobadilla á Algeciras, deseando que el director general, Mr. Morrison, se fije en la denuncia que se hace para poner enmienda, pues de no hacerlo él, tendrá que realizarlo el señor ministro de Fomento.

El Gobierno español, con muy buen acuerdo, ha ordenado á dicha Compañía ferroviaria que los domingos y miércoles de cada semana, salgan desde Algeciras á Bobadilla trenes mixtos.

Pues bien; Mr. Morrison en vez de armonizar la hora de esos trenes mixtos con la en que pueda enlazar en Bobadilla con los trenes de la Compañía de los Andaluces, ha optado por no hacerlo así y fastidiar al público.

Para probar lo expuesto, basta decir que Mr.

Morrison ha dispuesto que los trenes mixtos salgan de Algeciras á las diez de la mañana; luego, aproximadamente, llegarán á Bobadilla á las cuatro de la tarde, á cuya hora no puede enlazar con los trenes andaluces.

Ilusoria se hace la orden del Gobierno y la determinación de esta empresa de implantar los dos trenes mixtos semanales, si es que no combina el enlace en Bobadilla con los demás trenes. ¿Cree Mr. Morrison que con esta burda combinación demostrará al Gobierno que en los trenes mixtos no van viajeros, por cuya razón se le consentirá que se supriman, que es tal vez lo que se busca con ese disparate de combinación? Pues no le saldrá la combinación, por lo cual esperamos que cambie de parecer y haga las cosas como *Dios manda*.

¿Y cree el público que lo hará?

Un hecho reciente prueba además, qué consideraciones guarda á sus empleados el director de esta famosa compañía.

Llevaba el pagador de ella, un honradísimo y cumplido caballero, padre de familia, según costumbre, á Gibraltar, oncemil y pico de pesetas de la compañía, para efectuar un pago en una cartera, y tuvo la desgracia de que se le cayera ó se la robaran, que es lo que se sospecha en esta época en que los rateros hacen sus excursiones á las ferias de Algeciras y de La Línea.

Su situación era angustiosa y daba pena el oír al probo empleado y honrado padre de familia que no ha tenido con su escaso sueldo, ni aún para librar á un hijo suyo que está en las filas del ejército.

Sus compañeros, condolidos, piensan en la obra caritativa de abonar entre todos la suma robada, llevando así la tranquilidad á un desgraciado compañero y á su numerosa familia.

El señor Morrison, entre tanto, dá cuenta del hecho, y cual si fuera un criminal, el desgraciado pagador es conducido por una pareja de la Guardia Civil desde las oficinas del trén á la Cárcel, en donde quedó incomunicado.

El suceso ha producido indignación en cuántas personas conocen al honrado empleado á quien se ha tratado del más infame modo.

Tratárase de algún inglés, y á buen seguro que el señor Morrison hubiera procedido más caritativamente, evitando un escándalo, ya que no la difamación de ese distinguidísimo y honrado funcionario.

Pero pedir atenciones á esa empresa es lo mismo que pedir peras al olmo.

Ellos no las han tenido ni las tienen con nadie y es preciso que de hoy en adelante la prensa se aperciba á combatir sus torpezas y sus abusos, defendiendo los legítimos intereses de esta región que habría conseguido las ventajas que debiera prometerse de la vía férrea á no haber caído en manos tan ambiciosas.

LOS FRAILES DE FILIPINAS.

Proxima vá la solución del problema planteado en el Archipiélago Filipino, y aunque agobiado nuestro ánimo bajo la presión de la realidad tristísima y aterradora, no sea esta ocasión la más propicia para argüir á los autores de los recientes desastres, preciso es, ante todo, rendir tributo á la justicia, rebatiendo la acusación calumniosa lanzada por los enemigos de las instituciones religiosas, al señalar á estas como causa principalísima, y quizás única, de los hechos que allí se perpetraron.

Acusar á los frailes de ser ellos la causa de la insurrección en la isla de Luzón; suponerles haciendo causa común con Aguinaldo y los futuros dominadores del archipiélago; presentarlos como monstruos de la más abominable deslealtad y traición, eso equivale á estar reñido con la razón, con la justicia y aún con la triste experiencia.

La conducta de los órdenes religiosos en Filipinas en los cuatro siglos próximamente desde el descubrimiento del Archipiélago las pone al abrigo de las calumnias y maquiavélicas intrigas de sus enemigos. Ellas han sabido mantener allí á todo trance la dominación española, y acaso á los frailes se deba el que los tagalos no se hayan levantado antes en armas contra la madre patria. Los frailes han sido siempre el brazo derecho de los reyes y los gobiernos en nuestras posesiones de Filipinas. Ellos llegaron á donde no podían llegar las armas de nuestros soldados. Llegaron á conquistar el corazón de los tagalos para la madre patria y al par

que en ellos ejercían su misión moral y evangélica, no se les vio desmayar en tanto el nombre de España no fuese venerado y respetado por aquéllos antes incultos salvajes; y como digno remate de su obra, tropezando con toda clase de obstáculos y sin otro móvil que los de la religión y de la patria, lograron finalmente convertir aquellas tribus en fervientes adoradores de España.

Ellos han sido los primeros en precaver á los gobiernos de la horrible tempestad que á aquellas islas amenazaba sino lograban atajar los progresos de la masonería en ellas. Hicieron oír su voz ante los gobernantes para que con la debida oportunidad aplicasen remedios eficaces, si aquél precioso florón no había de desprenderse de la corona de nuestros reyes. Con tenacísima y laudable insistencia exhortaban á los Gobiernos de la Metrópoli á que extirpasen totalmente la horrible secta que al par que hacía cruda guerra á la religión, alentaba á sus afiliados á romper los vínculos que á España los unían. La masonería, si, ella y no otra há ido preparando el camino al funesto desenclace que con dolor hoy contemplamos. Aunque tarde, así llegó á comprenderlo el Gobierno del señor Cánovas, á raíz de los primeros disturbios filipinos.

¿Traidores los frailes? Ellos han sido en todo tiempo los más firmes baluartes de nuestro dominio en Filipinas. Mientras ellos conservaron su indiscutible prestigio y autoridad, los monarcas y sus consejeros no temían ver turbado su sueño con las noticias de rebelión en el archipiélago. La bandera española ondeaba allí triunfante y ante ella postrábase de hinojos, amándola y venerándola, los que á su grata sombra se refugiaban. Más desde que la voz del misionero no halló eco en las regiones gubernamentales, desde que la masonería llegó á entrometerse en los destinos de aquellas islas, no era difícil aventurar lo que ha venido á demostrarnos, con su terrible elocuencia, la realidad de los hechos.

¿Traidores los frailes? Ellos han sido las primeras víctimas sacrificadas al furor de las salvajes mernadas acandilladas por el traidor y asesino Aguinaldo. Este argumento debía valer por sí solo contra las especies calumniosas propaladas por los verdaderos causantes y autores de la insurrección tagala. Porque es absurdo, y como tal la lógica lo rechaza, que sea traidor á su patria el que es asesinado por los enemigos de esta.

¿Como han de ser traidores aquéllos misioneros, si muchos de ellos han dado su vida al pié del altar donde quizás oraban, implorando el auxilio divino para la patria española, y en su inminente ruina no les era oculta?

Se ha dicho varias veces en el transcurso de la guerra, no sabemos con qué fundamento, que en los mismos templos han sido hallados depósitos de armas y municiones para los insurrectos tagalos. ¿Es creíble, es admisible que los frailes fuesen á poner las armas en manos de sus mismos asesinos; para después recibir como premio ir á aumentar el catálogo de seres indefensos asesinados por los rebeldes? Y aún en la hipótesis inadmisibile de que sus vidas fuesen respetadas ¿de tal modo moviales acaso la especulación que les indujera á fomentar, no ya moral sino materialmente, la insurrección tagala, suministrando armas á los enemigos de nuestro nombre? ¿Que podían esperar del triunfo de la insurrección, si esta había de llevar aparejado el consiguiente trastorno de ideas religiosas en el Archipiélago, y á la proclamación de la república filipina habria de seguirse la implantación oficial del protestantismo ó cualquier otra secta en sus Estados? Digan pues los enemigos de las instituciones religiosas qué utilidad podrían reportar estas al prestar su apoyo á la causa insurrecta.

¿Que los frailes con su conducta han motivado y quizás legitimado la rebelión filipina? Y los que tal acusación hacen ¿son españoles? Mentira parece que en su odio á las instituciones religiosas osen algunos tergiversar de tal modo los hechos que dada la supuesta culpabilidad de los frailes filipinos, quieran hacer aparecer á Aguinaldo y sus secuaces, como mártires de notorios vejámenes y opresiones por parte de aquéllos monjes, de aquéllos frailes que si algún delito han cometido, no ha sido otro que oponer sus pechos como murallas, para detener, aún á costa de sus vidas, los ciertos golpes dirigidos contra los Gobiernos de la metrópoli.

Recientes son aún las noticias publicadas por la prensa sobre los trabajos realizados por los frailes, secundando las tareas del general Agustín, cerca de los insurrectos filipinos para que en unión de las fuerzas leales opusieran resueltamente á la invasión yanqui en la Isla de Luzón. Si el éxito no ha coronado sus es-

fuerzas, si la traición ha dado la victoria á los rebeldes y hecho sonreír á los infames enemigos de España, si el furor de aquéllos salvajes, no reconociendo límites, ha asesinado á indefensos ancianos, mujeres y niños, también los ministros de Dios en aquéllas islas han sucumbido mártires del patriotismo; y al morir gloriosamente por España, se han hecho acreedores á que sus nombres dejen de ser tan vilmente calumniados; pues ni aún aquéllos mismos á quienes más de cerca incumbe la responsabilidad de los sucesos, han osado señalar á los frailes como causa próxima, ni aún remota, de la pérdida de nuestra dominación en Filipinas. D.

NOTAS DE LA SEMANA.

Los gitanos no quieren á sus hijos en buenos principios.

Esto mismo pensarán de hoy en adelante los yankees quienes después del honroso ataque á nuestros casi indefensos barcos, en Cavite, no han conseguido otro triunfo que sacar averías en sus barcos acorazados, hacer un consumo cuantioso de proyectiles y servir de burla á todas las naciones con su ilusorio bloqueo.

Se nos figuran los yankees un físico provisto de relucientes alhajas y arrogantes desplantes de hombre de mundo; y á las naciones europeas, una cohorte de adulesores del rico enfermo, vanidoso, engreído é impudente, astuto y falaz; debil planta de verano, exhuberante de hojas y de meloso jugo, que no resiste los primeros rigores del mes de Noviembre, y á cuya sombra se cobija toda clase de insectos atronando los oídos y molestando al honrado hortelano que cuando los halla al paso los sacude y los pisotea, como han hecho nuestros soldados con los pocos que lograron saltar en tierra de las tropas de Infantería de marina norteamericana.

Los mismos corresponsales de Washington dicen que en la noche del 9 al 10 fué vencida la Infantería de Marina desembarcada en Guantánamo, que abandonaron 17 muertos, que acorralados se vieron obligados á formar el cuadro, que los soldados nuestros le acometieron con envidiable bravura al arma blanca, que los cazaban como á conejos, y en fin que sin el auxilio de sus barcos que enfocaban con luz nuestras trincheras y hacían tremendos disparos, no queda uno para hacer salchichas.

Nada; que se creyeron que esto de la toma de nuestras posesiones era cada dulce, que no había más que chupar y tirar las fibras.

Ya se lo dirán de misas, antes que el arreglo llegue.

En el ministerio de la Guerra se está estudiando un proyecto que tiende á que los jefes y oficiales destinados á las guarniciones de Africa permanezcan forzosamente en nuestras posesiones de ella, dos años; pudiéndoseles prorrogar la residencia solo un año más, al que lo desee.

Los que hubiesen cumplido los tres años, no podrán volver hasta que hayan servido igual tiempo en activo en la Península.

Nuestro apreciable colega *El Sino* de la Línea, reproduce la esquela mortuoria publicada por nosotros en el número anterior con motivo del primer aniversario de la muerte de nuestro querido director y fundador de *EL ÚLTIMO TELEGRAMA*, D. Luis Punta. (q. s. g. g.)

También inserta un suelto laudatorio de las virtudes que adornaron á nuestro inolvidable antecesor, y de su propio peculio costeó el jueves último una Misa en sufragio de su alma.

En nombre de la familia del señor Punta y en el de esta redacción, damos las más expresivas gracias al estimable colega.

En las Arenas de Prado (Marsella) verificóse el domingo una corrida de toros de muerte en que estoquearon *Minuto* y el *Conejito*. Ambos obtuvieron ovaciones y orejas (que también allí se regalan estas en las buenas faenas.)

Como de costumbre el comisario de policía presentó la denuncia de la corrida, trámite de que por lo visto allí se rien.

Movimiento de viajeros.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro querido amigo particular D. José Durán Gutierrez, hijo del director de nuestro ilustrado colega de Ronda, *El Eco de la Serranía*.

Se encuentran también en esta los aprovechados es-

tudiantes D. Salvador Rocafort y Ramos y D. Antonio García Reina.

MISCELÁNEA

*SALIDA DE LA ESCUADRA DE CÁMARA.—A las once y media del jueves último, se dió orden á los trasatlánticos de ponerse en movimiento y fundaron frente á la punta de San Felipe cerca del *Covadonga*, primero el *Isla de Panay* y después el *Buenos Aires* y el *San Francisco*.

Buques que marcharon.

Salieron el *Pelayo*, *Carlos V.*, *Audaz*, *Osado*, *Prosperina*, *Covadonga*, *Colón*, *Rápido*, *Patriota*, *Isla de Panay*, *San Francisco*, *Pielago* y *Giraldos*; estos dos últimos iban á las órdenes del Ministro y quedarán en la Península.

A última hora han salido el *Antonio López* y el *Alfonso XII* que demoraron la salida un par de horas por haber tenido que embarcar unos efectos que llegaron á última hora.

La escuadra hizo rumbo al Oeste y esto hace suponer que se dirigirá á América.

En las murallas.

Daban las once y ya por las murallas se veían multitud de personas esperando el momento en que zarpara la escuadra.

A las tres en punto comenzaron á ponerse en movimiento los buques y comenzaron á afluir numerosísimas personas á las murallas, formándose un verdadero cordón que empezaba más allá de la puerta del mar y concluía cerca de los muros del castillo de Santa Catalina, interrumpido únicamente por las baterías.

Seguramente en los labios de cuántos contemplaban marchar á nuestros buques no acudía más que la frase que deben en el día de hoy pronunciar los españoles:

¡Dios proteja y dé suerte á la escuadra que marcha!

Las anteriores líneas, las tomamos de nuestro estimado colega *La Dinastía* de Cádiz, y por nuestra cuenta, lo único que tenemos que agregar es que, según de público se dice, en la madrugada de ayer, cruzó el Estrechillo la mencionada escuadra.

¡Que el Dios de las victorias los acompañe!

D. E. P.—En la mañana de hoy se ha celebrado solemnemente la Misa de Requiem, por el alma de nuestro inolvidable amigo D. Luis Punta y Pajares, director que fué y propietario de *EL ÚLTIMO TELEGRAMA*.

Más de cien personas acudieron al templo á implorar del Todopoderoso el descanso al alma de nuestro llorado compañero, cuya muerte acaecida el día 16 del año pasado, fué sentida como la de un honradísimo padre de familia y carísimísimo amigo.

Allí vimos á los señores D. Rafael de Muro, D. Cristóbal Ramos, D. Ricardo y D. Augusto Almagro, don Luciano Martínez, D. Enrique Alcoba, D. Andrés Benítez, D. Constantino Rocafort, D. José Jimenez Prieto, D. Francisco España y Rojas, D. Francisco Moreno, D. Sebastián Martín y nuestro director, á quienes en nombre de la familia reiteramos la más sincera gratitud.

Lo CELEBRAMOS.—Leemos en un colega:

«Con verdadera y profunda alegría damos á nuestros lectores la fausta noticia de que nuestro muy querido Prelado el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Vicente Calvo y Valero, al año justo de haber sido viaticado, y después de alternativas y retrocesos en el curso de esa enfermedad, seguida con tan dolorosa ansiedad por sus amantes diocesanos y que ha sufrido con ejemplar resignación, pasmosa entereza y matavillosa lucidez de ánimo, ha salido ayer á la calle en coche, dedicando su primera visita al convento de Candelaria, en cuyo local se están verificando desde hace tiempo obras de verdadera consideración, merced al incansable celo é infatigable actividad de tan venerable Pastor.

Damos gracias á Dios por tan deseada mejoría y seguimos pidiéndole el completo restablecimiento del señor Obispo, padre de los pobres y orgullo de la gaditana diócesis.

NO FUÉ A FILIPINAS.—Noticias muy autorizadas aseguran que la escuadra del almirante Cervera no ha marchado á Filipinas.

En cambio son poco tranquilizadoras las que del archipiélago se tienen, aumentando con esto el disgusto

de todos los españoles y con especialidad de los que allí tienen amigos y parientes.

SERVICIO OBLIGATORIO.—Contestando el Ministro de la Guerra á preguntas del diputado señor Sol y Ortega, ha manifestado que tiene en estudio un proyecto de servicio militar obligatorio, en el cual se toma en consideración la proposición en que se pide que dicho proyecto se presente antes que termine el actual periodo legislativo.

MÚSICA.—Desde mañana, amenizará por las noches el paseo de la Plaza de la Constitución, la notable banda del Regimiento Infantería de la Reina.

DENTISTA.—El acreditado dentista, D. Agustín A. Perl, ha establecido provisionalmente su gabinete en la calle Alta, número 42, frente á la de San Juan.

ALEMANIA.—La oficialidad del crucero alemán *Irina*, almorzó con nuestro Estado Mayor abordo, reinando entusiasmo.

El Comandante del barco alemán dijo con gran energía: «No se anexionarán los yankees de las Islas Filipinas mientras Guillermo II sea Emperador de Alemania.» Estas frases fueron acogidas con entusiasmo.

RIFA.—Celebrada la de los dos objetos destinados á la beneficencia, nos comunica la señora D. Dolores García de la Torre, viuda de Cubero, que el estuche ha correspondido al número 213 ignorándose quien sea su poseedor; y que el regalo de nuestro querido amigo el señor D. Antonio Ruiz Tagle lo obtuvo, en el número 410, nuestro vecino y amigo D. Vicencio Linares.

FERIA DE LA LÍNEA.—Para la próxima velada de la verina villa, están contratados los célebres diestros *Minuto* y *Rombita*.

El ganado, que es excelente, pertenece á la acreditada ganadería de los señores Peñalver, hermanos.

Se están haciendo muchas preparativos para que resulte la feria tan animada como en los años anteriores.

TOROS.—La novillada, que se jugó en esta plaza el domingo anterior, resultó muy buena en lo que se refiere al ganado del señor Gallardo que fué muy bravo dejando grata impresión en los aficionados.

ÚLTIMA HORA.

OFICIAL.—En Manila la misma gravedad. Las tropas se baten para contener al enemigo que aumenta por efecto de las deserciones de los indígenas. Nos vamos refugiando en la parte amurallada de la Ciudad.

Sigo incomunicado, espero refuerzos de la Península antes de agotar los medios de defensa.

Augusté.

Madrid 17.—11 n.

Confírmase divergencias entre los rebeldes cubanos. D. Carlos ha dicho que si la paz fuese deshonrosa, vendría á las fronteras.

Dícese que en la bahía de Manila hay cuatro buques armados con bandera insurrecta.

Madrid 18.—12 m.

Blanco telegrafía que sigue incomunicado entre Guantánamo y Santiago.

Anúnciase el próximo desembarco de 25.000 yanquis por Caimanera. Confía en las tropas. Habana igual.

Mencheta.

DEPOSITO EN COMISION DE

Carbones Minerales.

PLAZOLETA DEL MURILLO.

Farmacia, Garibaldi,

— GIBRALTAR —

Droguería al por mayor, objetos de goma y elástica, instrumentos de cirugía, depósito de aguas minero-medicinales, productos químicos y farmacéuticos de las principales casas extranjeras y artículos para las fotografías.

JUAN DE LOS SANTOS.

Venta de toda clase de libros á plazo y al contado. Se admiten suscripciones.
REAL, 16.—LÍNEA DE LA CONCEPCIÓN.

ROYAL

COMPañIA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

Y SOBRE LA VIDA

Oficinas principales Royal-Insurance Buildings.

En Liverpool. . . 1, North Jouh Street.
En Londres . . . 28, Lombard Street.

Establecida legalmente en España con sujeción y las disposiciones del Código de Comercio y autorizada por R. D. de 1.º de Octubre de 1873:

GARANTIAS

Capital liberado . . .	PTAS.	9.317,550
Fondo para incendio . . .		
» de conflagración . . .		79.585,250
» de reserva . . .		
Saldo de pérdidas y ganancias . . .		
Fondo sobre vidas . . .		108.544,600
TOTAL PTAS.		197.847,400
Pagado por siniestros . . .		434.355,35

Las pólizas de esta Compañía pueden rescindir-se al fin de cada año.
El infrascrito habiendo sido nombrado Gerente de la Compañía, por Gibraltar y su Campo, dará los informes que se deseen, para efectuar seguros sobre incendios, y sobre la vida.

GIBRALTAR.

Juan Garese

Gabinete Médico-Quirúrgico

del Licenciado Ventura Morón González

Cristóbal Colón, 7, Algeciras.

En este Gabinete, montado con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, se celebran CONSULTAS DIARIAS de doce á dos de la tarde Para los pobres gratis.

Atrapamoscas Garibaldi.

Es el mejor invento que se conoce para destruir estos penosos insectos. Se vende

FARMACIA FRENTE Á LA IGLESIA CATÓLICA GIBRALTAR.

EL SUERO ANTIDIFTERICO

DEL

DR. ROUX,

recibido directamente del laboratorio PASTÉAUR, París, se expende en la del licenciado

D. AUGUSTO ALMAGRO

CALLE CRISTÓBAL COLON,

Esquina á la de Jerez

FARMACIA EL GLOBO



EL VAPOR ESPAÑOL

JOAQUIN PIÉLAGO

saldrá de Algeciras para Tánger y Cádiz los martes, jueves y sábados, á las 7 de la mañana, retornando para dichos puntos los lunes, miércoles y viernes.

Lo despacha los señores ONCALA, en la Marina.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.
Exijase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; — JARABE, 3 fr.

DISPONIBLE.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMETICOS de FRANCH



Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS** no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

TOS desaparece por cronica y rebelde que sea en 24 HORAS, con los **CONFITES CARPA**. No contienen opio ni morfina. 2 pesetas frasco en todas las Farmacias.

DISPONIBLE.

TARJETAS

Se hacen en la Imprenta de este periódico, desde 10 reales el ciento en adelante.

Algeciras.—Imp. de EL ULTIMO TELEGRAMA.

SE VENDE en la librería de D. Luciano Martínez un variado surtido en objetos de escritorio.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS.
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

El que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Sr. Pizá de Barcelona, y que turen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y en la Exposición de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Usado y recomendado por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y ensayados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo en el paquete su valor.

¡ATENCIÓN!

CAPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR PIZÁ
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Cápsulas de MORRHUOL con Gliberofosfato de Cal Pizá, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.